

Методологические пояснения

Первоисточником получения основных сведений о населении являются переписи населения.

Перепись населения - процесс сбора демографических, экономических и социальных данных, характеризующих каждого жителя страны или территории по состоянию на определенный момент времени. Последняя Всероссийская перепись населения проведена в 2010 году по состоянию на 0 часов 14 октября.

Оценка численности населения - примерное определение числа жителей на территории страны или ее части; производится на основании итогов последней переписи населения, к которым ежегодно прибавляются числа родившихся и прибывших на данную территорию и вычитаются числа умерших и выбывших с данной территории.

Постоянное население – категория населения, объединяющая людей, которые имеют обычное (постоянное) место жительства в данном населенном пункте или на данной территории.

К **городскому населению** относятся лица, проживающие в городских населенных пунктах, к **сельскому** – проживающие в сельских населенных пунктах. Городскими населенными пунктами считаются населенные пункты, утвержденные законодательными актами в качестве городов, поселков городского типа и рабочих поселков. Все остальные населенные пункты считаются сельскими.

Среднегодовая численность населения равна средней арифметической из величин численности населения на начало данного и начало следующего года.

Возрастно-половая структура населения – распределение людей, образующих население, по возрасту и полу. Характеризует соотношение возрастных групп мужчин и женщин. Данные приводятся по основным возрастным группам: **население моложе трудоспособного возраста**, к которому относятся дети и подростки до 16 лет; **население трудоспособного возраста** – мужчины 16-59 лет, женщины 16-54 лет; **население старше трудоспособного возраста** – мужчины 60 лет и старше, женщины 55 лет и старше.

Средний возраст населения - это приближенная обобщающая характеристика возрастной структуры населения. Вычисляется как средняя арифметическая значений возрастов всех людей в общей совокупности населения.

Показатели демографической нагрузки – это обобщенная количественная характеристика возрастной структуры населения, показывающая нагрузку на общество непроизводительным населением: отношение общего числа детей, числа лиц пенсионного возраста и общей их совокупности на 1000 жителей трудоспособного возраста.

Естественное движение населения - обобщенное название совокупности рождений и смертей, изменяющих численность населения, так называемым естественным путем. К естественному движению населения относят также браки и разводы, хотя они не меняют численность населения, но учитываются в том же порядке, что и рождения и смерти.

Сведения о **рождениях, смертях, браках, разводах** получают на основании статистической разработки данных, содержащихся в записях актов о рождении, смерти, заключении и расторжении брака, составляемых органами записи актов гражданского состояния. Источником информации до октября 2018 года были формы статистического наблюдения №БР, №1-У, 1-РОД, начиная с данных за октябрь 2018 года – ЕГР ЗАГС. В число родившихся включены только родившиеся живыми. Данные о браках и разводах с 1997 года получают на

основании отчетности органов загс. Эта отчетность предусматривает свод данных не по месту жительства вступающих в брак и расторгающих брак, а по месту регистрации соответствующих событий. Данные охватывают только случаи заключения и расторжения брака, зарегистрированные в органах загс. Минимальный возраст вступления в брак в Российской Федерации установлен законом - 18 лет для мужчин и для женщин. В отдельных случаях, по решению местных органов власти, он может быть снижен, но не более чем на 2 года.

Общие показатели **естественного движения населения** используются, как правило, для оценки текущих изменений в развитии населения в целом, например, как составляющие при расчете его численности.

Естественный прирост населения - абсолютная величина разности между числами родившихся и умерших за определенный промежуток времени. Его величина может быть как положительной, так и отрицательной.

Общие коэффициенты рождаемости и смертности – отношение соответственно числа родившихся (живыми) и числа умерших к среднегодовой численности населения. Исчисляются на 1000 человек населения.

Коэффициент естественного прироста - разность общих коэффициентов рождаемости и смертности.

Общие коэффициенты брачности и разводимости - отношение числа зарегистрированных браков и разводов к среднегодовой численности населения. Исчисляются на 1000 человек населения.

Коэффициент младенческой смертности исчисляется как сумма двух составляющих, первая из которых - отношение числа умерших в возрасте до одного года из поколения, родившихся в том году, для которого вычисляется коэффициент, к общему числу родившихся в том же году; а вторая - отношение числа умерших в возрасте до одного года из поколения, родившихся в предыдущем году, к общему числу родившихся в предыдущем году. Исчисляется на 1000 родившихся живыми.

Материнская смертность – число умерших женщин от осложнений беременности, родов и послеродового периода в расчете на 100 тыс. родившихся живыми.

Для развернутой (полной) характеристики демографической ситуации наряду с общими коэффициентами используются и специальные коэффициенты, приведенные ниже.

Суммарный коэффициент рождаемости показывает, сколько в среднем детей родила бы одна женщина на протяжении всего репродуктивного периода (15-49 лет) при сохранении в каждом возрасте уровня рождаемости того года, для которого вычислены возрастные коэффициенты. Его величина, в отличие от общего коэффициента рождаемости, не зависит от возрастного состава населения и характеризует средний уровень рождаемости в данном календарном году.

Возрастные коэффициенты рождаемости – отношение числа родившихся живыми за год у женщин данной возрастной группы к среднегодовой численности женщин этого возраста по текущей оценке.

Ожидаемая продолжительность жизни показывает, сколько лет предстоит прожить в среднем одному человеку из поколения родившихся, если на протяжении дальнейшей жизни этого поколения в каждом возрасте сохранится интенсивность смертности данного периода.

Возрастные коэффициенты смертности - отношение числа умерших в данном возрасте в течение календарного года к среднегодовой численности лиц данного возраста по текущей оценке. Эти коэффициенты характеризуют средний уровень смертности в каждой возрастной группе в календарном году.

Источником информации **о причинах смерти** являются записи в медицинских свидетельствах о смерти, составляемых врачом относительно заболевания, несчастного случая, убийства, самоубийства и другого внешнего воздействия, послуживших причиной смерти. Такие записи служат основанием для указания причины смерти в записях актов о смерти.

С 1999 года **кодирование** причин смерти осуществляется врачом, выдавшим медицинское свидетельство о смерти, а разработка производится согласно Краткой номенклатуре причин смерти 1997 года, основанной на Международной статистической классификации болезней и проблем, связанных со здоровьем (X пересмотр Всемирной организации здравоохранения 1989 года).

Коэффициенты смертности по причинам смерти вычисляются как отношение чисел умерших от указанных причин смерти к среднегодовой численности населения по текущей оценке. В отличие от общих коэффициентов смертности они рассчитываются не на 1000, а на 100000 человек населения.

Общие коэффициенты смертности от осложнений беременности, родов и послеродового периода (материнская смертность) рассчитываются на 10000 родившихся живыми.

Коэффициенты смертности населения в трудоспособном возрасте по основным классам причин смерти за один год вычисляются как частное от деления числа умерших в трудоспособном возрасте от указанного класса причин смерти на среднегодовую численность лиц того же возраста.

Данные **о миграции населения** получены в результате разработки поступающих из Управления по вопросам миграции ГУ МВД России по Воронежской области документов статистического учета прибытия и убытия, которые составляются при регистрации и снятии с регистрационного учета населения по месту жительства или месту пребывания на срок девять месяцев и более. До 2019 года источником информации были листки статистического учета прибытия и листки статистического учета выбытия (Приложение № 12 Административного регламента предоставления услуги по регистрационному учету граждан Российской Федерации по месту пребывания и по месту жительства в пределах Российской Федерации, **формы №№ 12П и 12В**).

Начиная с января 2019 года формы федерального статистического наблюдения: 1-ПРИБ, 1-ВЫБ, 1-ПРИБ_ИнГР, 1-ВЫБ_ИнГр.

Миграционный прирост рассчитывается как разность чисел прибывших и выбывших. Принимаемый в текущих расчетах численности населения миграционный прирост отличается от отчетных данных вследствие поправок на недоучет некоторой части случаев перемены места жительства.

Коэффициент миграционного прироста (интенсивность миграции) вычислен как отношение миграционного прироста к среднегодовой численности постоянного населения по текущей оценке.

Общий прирост населения представляет собой алгебраическую сумму естественного и миграционного прироста.

Общий прирост городского и сельского населения равен алгебраической сумме естественного прироста, миграционного прироста и численности населения перешедшего в городское (сельское) население в результате изменения категории населенных пунктов (преобразования сельских населенных пунктов в городские или городских в сельские на основании законодательных актов). Общий, естественный и миграционный приросты могут иметь отрицательные значения.

Информация о **вынужденных переселенцах и беженцах** публикуется по данным Управления по вопросам миграции ГУ МВД России по Воронежской области. Численность вынужденных переселенцев и беженцев за год равна числу

лиц, получивших в течение года в Управлении по вопросам миграции соответствующий официальный статус, к которому прибавляется число имеющих статус и прибывших из других районов страны и вычитается число снятых с учета из получивших статус в течение данного года. Число вынужденных переселенцев и беженцев с начала регистрации равно сумме соответствующих чисел за 1992-2006 гг., из которых вычитается число снятых с учета из получивших статус в предыдущие годы.

Беженец - лицо, которое не является гражданином Российской Федерации и которое в силу вполне обоснованных опасений стать жертвой преследований по признаку расы, вероисповедания, гражданства, национальности, принадлежности к определенной социальной группе или политических убеждений находится вне страны своей гражданской принадлежности и не может пользоваться защитой этой страны или не желает пользоваться такой защитой вследствие таких опасений; или, не имея определенного гражданства и находясь вне страны своего прежнего обычного местожительства в результате подобных событий, не может или не желает вернуться в нее вследствие таких опасений (Федеральный закон Российской Федерации от 28 июня 1997 г. № 95-ФЗ "О внесении изменений и дополнений в Закон Российской Федерации "О беженцах").

Вынужденный переселенец - гражданин Российской Федерации, покинувший место жительства вследствие совершенного в отношении его или членов его семьи насилия или преследования в иных формах либо вследствие реальной опасности подвергнуться преследованию по признаку расовой или национальной принадлежности, вероисповедания, языка, а также по признаку принадлежности к определенной социальной группе или политических убеждений, ставших поводами для проведения враждебных кампаний в отношении конкретного лица или группы лиц, массовых нарушений общественного порядка (Федеральный закон Российской Федерации от 28 декабря 1995 г. № 202-ФЗ "О внесении изменений и дополнений в Закон Российской Федерации "О вынужденных переселенцах").